
1/8

Elisa Braun, Gian Volpicelli, Eddy Wax December 4, 2023

Stovky uniklých dokumentů odhalují rozsah korupčního
skandálu EU – POLITICO

politico.eu/article/european-parliament-qatargate-corruption-scandal-leaked-documents-pier-antonio-panzeri-
francesco-giorgi-eva-kaili

Chcete-li si tento článek poslechnout, stiskněte tlačítko Přehrát

Vyjádřeno umělou inteligencí.

Říkejme jim výroční zprávy Katargate.

Rozsáhlá sbírka uniklých dokumentů z policejního vyšetřování
největšího korupčního případu, který zasáhl EU za poslední desetiletí –
viděný společností POLITICO – odhaluje plný rozsah skandálu
Evropského parlamentu ohledně peněz za vliv.

Během čtyř let ze spisů vyplývá, že klíčoví podezřelí, včetně bývalého
poslance Evropského parlamentu Piera Antonia Panzeriho a jeho
asistenta Francesca Giorgiho, pečlivě zaznamenávali údajné pokusy o
manipulaci s parlamentem, předním demokratickým orgánem EU, a
širšími politickými debatami.

Jejich podezřelí plátci v Kataru, Maroku a Mauretánii utratili za práci
kolem 4 milionů eur, podle tvrzení ve spisech.

Skandál poprvé vyšel najevo přesně před rokem tento týden, kdy byli
Panzeri, Giorgi a další klíčové postavy zatčeni v sérii dramatických razií
zahrnujících pytle hotovosti a odporné příběhy o zahraničním
vměšování do srdce demokracie EU. 

Čtěte více: Popírání, smutek, přijetí: Uvnitř katargate policejní výslechy
– POLITICO
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Mezi akce zaznamenané v dokumentech patří některé, které mají
významný dopad na fungování Evropské unie – například plán na
zrušení šesti parlamentních rezolucí odsuzujících porušování lidských
práv v Kataru a práce na uzavření dohody o bezvízovém styku mezi
Dauhá a EU. . 

Ale operace mohly být také malicherné: Giorgi jednou poznamenal, že
každá kopie nelichotivé knihy o Kataru, kterou bylo možné najít v
parlamentu, byla pilně „zničena“. 

Mezi soubory, které POLITICO viděl, byla osmitabulková tabulka na
Giorgiho notebooku, zabavená v jeho bytě v Bruselu, se seznamem
stovek vlivových aktivit, které síť údajně prováděla v letech 2018 až
2022.

Tabulka eviduje více než 300 prací, za které podezřelí dostali pěkné
honoráře. Údajně dosáhli svých cílů pomocí sítě spolupracovníků
pracujících uvnitř parlamentu, které podle spisů nazývali svými
„vojáky“.

V rámci vyšetřování byli zatím zatčeni čtyři současní a bývalí
europoslanci na základě předběžných obvinění z korupce, praní
špinavých peněz a členství ve zločinecké organizaci. Mezi podezřelé
patří Panzeri, Giorgi a Eva Kaili , Giorgiho partnerka a bruselská
fanynka, která byla po vypuknutí skandálu sesazena z funkce
místopředsedkyně parlamentu.

Zatímco vyšetřovatelé mají podezření, že Panzeri a jeho síť
manipulovali parlamentem jménem Kataru a dalších států, dokumenty
naznačují, že se také pokoušeli využít nedostatečné znalosti
zahraničních úředníků o demokracii v EU. 

Giorgi policii řekl, že on a jeho šéf někdy řekli svým plátcům o
operacích, na které neměli praktický vliv, protože Panzeri podle
dokumentů zkreslil rozsah své pravomoci utvářet práci parlamentu. 
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Bývalý italský europoslanec Pier Antonio Panzeri podle dokumentů zkreslil
rozsah své pravomoci utvářet práci parlamentu | Kenzo Tribouillard/AFP přes

Getty Images

„Spoléhalo se na neznalosti toho, jak parlament funguje,“ uvedl Giorgi v
prohlášení pro policii. 

Osoba obeznámená s Giorgiho právní obhajobou, hovořící pod
podmínkou anonymity, řekla, že „není věrohodné“ považovat tabulku za
důkaz ovlivňovacích aktivit. Místo toho, tato osoba řekla, byl seznam
navržen tak, aby „posiloval“ image Panzeri jeho klientům.

Ať už se jedná o záznam skutečného vlivu práce nebo jen nástroj k
nafouknutí účtu, záznamy v tabulkovém procesoru nabízejí jedinečný
pohled na fungování stroje na ovlivnění postaveného a provozovaného
Panzeri, Giorgi a jejich údajnými komplici, až do policejního vyšetřování
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v prosinci. Rok 2022 vše náhle ukončil. Dokumenty také vyvolávají
otázky, jak mohly takové operace vlivu zůstat tak dlouho bez
povšimnutí.

Zatímco evropští lídři čelí hanebnému ročnímu výročí skandálu, který
vypukl 9. prosince loňského roku, zveřejnění obsažená v katarských
spisech znovu podrobí etické standardy EU intenzivní kontrole. 

Údajné operace zahrnovaly: 

Velká věc 

* Práce pro Katar, Giorgi a Panzeri stavěli na jednu větší cenu: zajistili,
že Dauhá dosáhlo dohody o bezvízovém styku s EU. Dohoda dostala
zásadní zelenou v parlamentním výboru pro občanské svobody v
prosinci 2022, několik dní předtím, než byli Giorgi a Panzeri zatčeni.
Konečné hlasování o dohodě bylo od vypuknutí skandálu odloženo .

Výhra se dostane do tabulky. Jiné dokumenty z Giorgiho notebooku
odhalují, že měl v úmyslu navrhnout Katarčanům dva „akční plány“
podrobně popisující, koho kontaktovat a kde vyvíjet tlak, aby byla
vízová dohoda zajištěna. 

* Předpokladem pro zajištění vízové   dohody, tvrdili Giorgi a Panzeri,
bylo odvrácení pokusů některých europoslanců odsoudit Katar za jeho
zacházení s migrujícími pracovníky a novináři. Giorgi si ve své tabulce
připisuje zásluhy za „neutralizaci“ šesti parlamentních rezolucí
odsuzujících Katar mezi červnem 2021 a listopadem 2022. Parlament
však nakonec 24. listopadu 2022 přijal rezoluci kritizující katarský
rekord v oblasti lidských práv.

Manipulace parlamentních slyšení  

* Přípravy na mistrovství světa ve fotbale v Kataru byly předmětem
intenzivní kritiky kvůli údajnému vykořisťování migrujících pracovníků.
Giorgiho tabulka se chlubila, že „změnili vyprávění v parlamentu“ na

https://www.politico.eu/article/qatar-and-kuwaits-own-goal-on-eu-visa-liberalisation/
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0427_EN.pdf
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toto téma během slyšení výboru v dubnu 2021, na kterém vystoupil
katarský úředník.

* V únoru 2020 podezřelí připravili podrobné poznámky pro vystoupení
katarského ministra zahraničí ve výboru pro zahraniční věci
parlamentu. Zajistili také přítomnost některých poslanců EP „pro cílené
otázky“.

Politické útoky na katarské rivaly 

* Jedna operace v roce 2021 byla například zaměřena na jmenování
vysokého policejního úředníka ze Spojených arabských emirátů
Nasera Al-Raisiho novým prezidentem Interpolu. Vztahy mezi Katarem
a Spojenými arabskými emiráty, jeho sousedem v Perském zálivu, byly
napjaté a diplomatické styky byly přerušeny v letech 2017 až 2021.
Stejně jako mnoho tehdejších politiků a nevládních organizací,
Panzeriho přítelkyně, poslankyně Maria Arena, naléhala na země EU,
aby se postavily nominaci Al-Raisiho. Panzeri a Giorgi si vzali zásluhy
za Arenain dopis, i když není jasné, zda věděla, že tak činí. Právník
Areny řekl POLITICO, že nebyla obviněna v rámci policejního
vyšetřování a odmítla se dále vyjádřit.

* Další operace byla zaměřena na Saúdskou Arábii, která přerušila
diplomatické a ekonomické vztahy s Katarem. Panzeri a Giorgi účtovali
Kataru za balíček akcí včetně série tweetů a filmových projekcí
týkajících se vraždy saúdskoarabského publicisty Džamála
Chášukdžího, přičemž důrazně odsoudili odpovědnost Rijádu za zabití.

Maroko a Mauretánie 

* Když došlo na obranu Maroka, Panzeri a Giorgi byli hrdí na to, že
schválili parlamentní rezoluci proti Alžírsku, která by podle nich Maroku
prospěla. 

https://www.middleeasteye.net/news/eu-lawmakers-say-uae-police-chief-would-undermine-interpols-reputation
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* Tým se také chlubil tím, že získal „umírněnější text“ k rezoluci, která
kritizovala Maroko za jeho zvládání migrační krize v roce 2021.
Rezoluce odsuzovala Maroko za uvolnění hraničních kontrol a
umožnění 8 000 migrantů včetně dětí bez doprovodu přejít na
španělské území během sporu s madridskou vládou. 

* Podle dokumentů bylo hlavním cílem Mauritánie zlepšit její veřejný
obraz. Giorgiho tabulka naznačovala, že se skupina snažila zabránit
aktivistovi proti otroctví, který si udělal nepřátele v mauritánské vládě, v
získání prestižní Sacharovovy ceny EU za lidská práva. 

Odhalení obsažená v katargate Files pravděpodobně znovu podnítí
debatu v parlamentu o tom, zda zákonodárný sbor sám udělal dost pro
to, aby se podobné operace neopakovaly. Zatímco Parlament v reakci
na skandál zavedl přísnější postupy, mnozí v Bruselu považují reformy
přinejlepším za polovičaté .

„Tyto dokumenty nám ukazují, že se jednalo o trvalé, víceleté úsilí o
hanebné ovlivnění parlamentních procedur,“ řekl Nick Aiossa, úřadující
ředitel Transparency International EU. "Stalo se to v průběhu let s více
lidmi a nebylo to objeveno." Tak co je tam ještě?"

"Reakce parlamentu byla slabá, chabá a rozhodně nevypovídá o
závažnosti skandálu, který se stal loni v prosinci," dodal Aiossa.

Daniel Freund, německý europoslanec za Zelené, v reakci na
vyšetřování POLITICO uvedl: „Zdá se, že systém je mnohem větší, než
jsme se dosud naučili.“

Řekl, že hlavním problémem je, že Parlament neprovedl interní šetření
dopadu údajných ovlivňovacích operací na jeho demokratické aktivity a
rozhodnutí. 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/RC-9-2021-0349_EN.html
https://www.politico.eu/article/qatargate-qatar-corruption-scandal-eu-european-parliament-eva-kaili-marc-tarabella-roberta-metsola/
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Freund řekl: "Zdá se, že si můžete koupit nebo alespoň ovlivnit určitá
rozhodnutí v parlamentu, nebo alespoň existují někteří bývalí poslanci
EP, kteří se snaží, aby všichni věřili, že to můžete a prodáváte jako
produkt."

"Je stále jasnější, že mohlo existovat několik postupů [v parlamentu],
které jsou přinejmenším zpochybňovány," řekl Freund. „Teď to
potřebuje řádný proces uvnitř parlamentu, abychom se podívali na [zda
je to] jen nafouknuté kecy od těch dvou… nebo je to skutečné? Byl
nějaký z těchto postupů ovlivněn? Musíme přehodnotit některá
rozhodnutí?"

Mluvčí parlamentu řekl, že instituce nemůže provádět interní
vyšetřování potenciální trestné činnosti. "Ale může plně a rychle
spolupracovat s kompetentními úřady, a to jsme udělali," řekl mluvčí.
Předsedkyně Parlamentu Roberta Metsola „osobně usnadnila
vyšetřování“ tím, že byla „přítomna při domovních prohlídkách dvou
belgických poslanců EP (v prosinci 2022 a v červenci 2023), jak
požaduje belgická ústava, což je něco bezprecedentního v historii EP,“
dodal mluvčí. . 

Po prvních obviněních z korupce předložil Metsola 14 opatření na
posílení brány firewall parlamentu a zlepšení transparentnosti.
Zákonodárce se také připojil k belgickému právnímu případu jako
občanskoprávní žalobce, aby „odhalil, zda při některé z činností došlo k
poškození rozpočtu EP, a vymohl peníze,“ uvedla mluvčí.

Marocký ministr zahraničí, který již dříve popřel účast země na
skandálu, neodpověděl na několik žádostí o komentář ze strany
POLITICO. Katar odmítl obvinění, že zasahoval do demokracie EU.
Mauritánie neodpověděla na několik e-mailových dotazů o svém
údajném zapojení do systému. 
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Kaili veškerá vina popřela. "Vyšetřování ukazuje, že paní Kaili nikdy
nemluvila ve prospěch Maroka nebo Mauretánie," uvedl Kailiin právník
Michalis Dimitrakopoulos v e-mailu pro POLITICO. "Podle dokumentů z
vyšetřování belgické tajné služby zdůraznily, že neexistují žádné
důkazy o tom, že by paní Kaili byla zapojena do sítě, nebo že by
dostávala nějaké peníze."

Panzeri přiznal vinu v dohodě o vině a trestu, kterou uzavřel s úřady a
která se objevila v lednu. Giorgi přiznal svou účast na schématech
podle souborů, které viděla POLITICO. Právníci obou mužů odmítli
tento článek komentovat.

 
 


